

一天一节体育课，这个意见很不错

■评论员观察

本报评论员 王学钧

近日，青岛市教育局等三部门联合出台《青岛市关于促进学校体育工作提质增效发展的若干意见》，以“全国前列”的高标准对全市中小学体育工作作出一系列安排。其中明确提出，到2020年，中小学生实现一天一节体育课，人人有项目、班班有活动、校校有特色。

对广大青岛中小学生而言，这无疑是一则喜讯。长期以来，学校体育一直是中小学教育相对薄弱的环节。这一局

面的出现与如下两点有直接关系。其一，在“应试教育”的大环境下，学校体育没有受到应有的重视，体育课没有获得应有的教学地位。尤其是中小学，普遍存在体育课过少且容易被“主课”挤占的问题。其二，上体育课是有“风险”的。在运动过程中，孩子们可能会受伤。而孩子受伤是家校双方都不想看到的事情——爱子心切的家长不愿甚至不能容忍孩子受伤；要承担责任的学校不愿甚至害怕孩子受伤。于是，家校双方达成了某种“合谋”——面对体育课少、体育课时间被挤占，家长不以为意，学校“乐观其成”。

在这种“合谋”之下，少上

几节体育课压根不是什么问题，甚至，连在走廊里跑跑跳跳一类的课外活动，都可以被理直气壮地叫停。“人人有项目、班班有活动”，更是连想都用不着。如果校园里还格式化地“残存”着某些“体育活动”，往往也是出于某种不得已。有了这样的中小学体育，“小胖墩”“小眼镜”“豆芽菜”的大量涌现也就不足为奇了。

扭转这种局面，需要多方面的努力。体育观念要有根本性的转变，体育不仅关乎体质与健康，也是一种必要的“人格教育”，关乎人格的塑造、性情的涵养；体育老师要配齐配足，在考评与激励机制上要充分体现对体育老师的重视，体

育场地、体育器材的供给也要及时到位；体育课教学质量评估标准要相应提高，学生体育素质考核体系要更健全更富操作性；辅助措施要及时“配套”，如针对可能发生的学生产生受伤，推出校方责任险等。

学校体育工作要提质增效，各种努力一样都不能少。为此，青岛市在“意见”中多有细致到位的安排。其中，超越相关国家课程标准和省定课程方案，要求中小学生一天一节体育课，这看似细微的一点突破，堪称找准了治理的切入点。改善中小学体育工作的关键在体育课，先自上而下地要求体育课“上量”，增加上课频率，“拉长”上课时间，在教授

体育技能、提高学生体质的同时，逐渐培养学生的运动兴趣与习惯，健全和丰富全社会的体育观念，进而推动体育事业的整体进步。率先从量上寻求中小学体育课的突破，以“上量”为提质破题，这样的做法更富操作性——不仅便于主管部门监督管理，而且，借助“意见”所设计的体育课程表网上公示制度，学生、家长和社会各界都会“盯上”学校体育课的真实开课情况。

大处着眼，小处着手。我们盼望，即将承办第十四届全国学生运动会的青岛，以卓有成效的努力，如愿达成学校体育工作的愿景，为全省乃至全国中小学体育教学率先垂范。

喷漆“涉毒家庭”是病急乱用药

■一家之言

□冯海宁

网络上流传的一则消息称，广东揭阳市惠来县鳌江镇有10户家庭的房屋外墙，被政府人员用漆喷上了“涉毒家庭”的字样。9日，记者从惠来县公安局、惠来县委宣传部证实，该县鳌江镇确实有家庭房屋被喷漆“涉毒家庭”，喷漆行为是镇政府组织的。(5月10日人民网)

喷漆“涉毒家庭”，不免让人想起以前出现过的“游街示

众”。虽然出发点是好的，但做法明显不妥。据说鳌江镇禁毒办也已开始落实去除工作。

作为基层政府，履行禁毒职责是一种法定义务，但也应该在法律授权范围之内，否则就是越权和侵权。喷漆行为已经涉嫌侵犯相关家庭的名誉权、隐私权等，起不到警示教育效果，还有可能适得其反。比如会加剧某些在逃涉毒人员的逆反心理，不利于其主动归案。

众所周知，家庭的名誉与隐私，涉及每个家庭成员权益。当地给这10户家庭房屋打上这种不良印记，意味着这些家庭

所有成员都涉毒了，但实际情况恐怕不是这样。即便家庭成员全部涉毒，也不能在其房屋上喷“涉毒家庭”字样。

涉毒人员基本的公民权利是受到法律保护的。而且，任何一种政府行为，都应该考虑社会影响。过去，有关方面严禁游街示众的文件中就曾强调过“以免对外造成不良影响”。在今天全面推进依法治国的背景下，包括禁毒在内的很多政府工作更应该考虑周全。

即使喷漆行为得到当地村民的同意，但也不能乱喷漆，因为其他村民无权决定这些家庭

的名誉权、隐私权等。无论从哪个角度来讨论，这种喷漆行为都是既不合理也不合法的。

当地之所以会这么做，与禁毒形势比较严峻有关。据报道，惠来县由于涉毒问题，2014年先后被国家禁毒委列为“毒情严峻重点关注地区”“制毒严重通报警示地区”。大概因为“毒情严峻”，所以出现了病急乱用药的情况。

笔者以为，有效禁毒的方式方法可以在实践中去探索，但一切行为必须在法律框架内。无疑，相关法律是不会允许这种喷漆“涉毒家庭”行为的。

鳌江镇有关方面还需要提高自身的法治意识，严格依法禁毒才是公众希望看到的。

鳌江镇禁毒办能及时意识到此举不妥，并开始落实去除工作，值得肯定。但这样纠错似乎还不够，除此之外还应当向这10户家庭公开道歉，并追究有关决策者责任。只有如此，才能消除不良影响，恢复这些家庭的名誉。也只有如此，才有可能感化这些家庭，让这些家庭利用亲情关系劝外逃人员归案。

■投稿信箱：qilupinglun@sina.com

靠着一次“神来之笔”老彩民领走大乐透2107万

4月25日，大乐透第18047期开奖，滨州彩民以“6+3组合复式”进行追加投注，一举获得追加一等奖1注，追加二等奖2注，追加三等奖5注，追加四等奖10注，累计获得奖金2107万元。近日，这位备受关注的幸运彩民张先生(化姓)就现身省体彩中心，兑走了巨额奖金，并分享了自己的中奖经历。

据张先生介绍，自己虽然并不是山东本地人，但是在滨州做生意也有很多年了，身处异乡，买大乐透成了其消遣的

主要方式之一。张先生说：“大乐透我买了很多年了，之前也中过几千块的小奖，这么多年下来，买彩票已经是我生活的一部分了，哪天要是没买，这心里就跟个事儿似的”。张先生跟很多中奖的人一样，纯属把购彩当做一种娱乐方式，随手买一张彩票，就相当于做了一份公益，自己根本没想过会中大奖。

提起中奖经历，张先生觉得自己真的是被幸运之神眷顾了：之前买大乐透次次都是机选，自己从来不会去想什么

技巧，十几年来都是如此。这次突然心血来潮，就放弃了机选的习惯，自己随便写了一组号码，没想到就是这样一次改变，一个小小的“神来之笔”，机选变自选，竟然帮助张先生获得了两千多万的巨额奖金！张先生说，自己在看到开奖号码的时候都惊呆了：“像做梦一样，根本没想到这样能中一等奖，看来运气还是在自己的手中，自己选的号码，就是给力！”

在等待兑奖的间隙，张先生说，自己直到现在还觉得很

懵，不敢相信自己竟然中了两千多的大奖。惊喜来的太突然，奖金的支配都还没有想好，但是今后肯定还要多多支持大乐透，支持公益体彩！

根据数据显示，当期一共开出三注头奖，张先生是唯一一个追加投注头奖，由于在6亿大派奖期间，追加可使固定奖金翻倍，对比可见，派奖利好之下，追加效果显著，张先生也因此多得766万元(含166万元追加派奖奖金)追加奖金，使得单个头奖奖金达到了2107万元。可谓是“喜上加

喜”。张先生也想借此告诉各位彩友，6亿大派奖期间，追加才是王道，幸运就在举手投注的每一个瞬间。



“中国体育彩票”沂山文化节登山大会暨全民健身月启动仪式举行



5月5日，“中国体育彩票”第六届中国(临朐)沂山文化节沂山登山大会暨全民健身月启动仪式在钟灵毓秀的沂山风景区开幕。本次活动由潍坊市体育局、临朐县人民政府主办，临朐县体育局、临朐县旅游局承办，山东省体育彩票管理中心协办，旨在全面落实全民健身条例，提倡积极健康的生活方式，将体育活动和旅游资源结合起来，让广大群众既锻炼了身体也愉悦了身心。

活动当天，虽然天公不作美，一早就飘起了密密细雨，但依然有3000多名市民冒雨参加了登山活动。上午9时许，登山大会开幕式在沂山南大门隆重举行，山东省体育彩票管理中心、潍坊市体育局、临朐县政府等相关领导出席。开幕式后，伴随着一声令下，广大登山爱好者从沂山南门出发，历经沂山百丈崖和玉带溪到达法云寺，徒步云栈道直达玉皇顶。一路走来，清韵水香不绝，绿山薄雾缭

绕，市民们不仅观赏到了雨中沂山苍翠空濛的自然风光，也感受到了登山运动带来的快乐和舒畅。走在前面的成功登顶者，大会主办方给他们颁发了完赛证书并获得参与抽奖活动的机会。

临朐体彩办的工作人员组织站点在玉皇顶开展了体彩嘉年华活动，为雨中登山的市民们又增添了诸多乐趣。公益体彩连续多年助力沂山文化节登山大会，为这类大型全民健身活动提供了强有力的资金支持。“本次登山大会参与者跨越各个年龄段，真正做到了全民健身、全民参与，实现了体育活动和旅游资源的完美结合。”(晨远)